

Студент 4 курсу
факультету економіки і права ХНЕУ

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОТНОШЕНИЙ ВЛОЖЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ СТРАНЫ

Аннотация. Проведен анализ инвестиционной ситуации в Украине, исследованы проблемы вложения инвестиций в экономику. Предложены пути решения данных проблем и разработаны методы повышения инвестиционной привлекательности страны.

Анотація. Проведено аналіз інвестиційної ситуації в Україні, досліджено проблеми вкладення інвестицій в економіку. Запропоновано шляхи вирішення даних проблем і розроблено методи підвищення інвестиційної привабливості країни.

Annotation. Analysis of the investment situation in Ukraine has been carried out, the problems of investment in the economy has been studied. The ways of solution of these problems were suggested and methods to increase the investment attractiveness of the country have been developed.

Ключевые слова: инвестиции, экономика, кредитование, законодательство, государство.

С момента провозглашения независимости Украины перед государством встает вопрос становления и развития не только экономики страны, но и отдельно ее отраслей, что требует постоянного вложения капитала. Развитие экономики государства в целом, как и отдельных его сегментов, может осуществляться за счет кредитования, целевого выделения денежных средств из бюджета на развитие конкретных направлений, а также за счет привлечения этих средств в качестве инвестиций.

Учитывая тот факт, что развитие регионов, осуществляющееся за счет кредитования, требует в дальнейшем возврата заемных денежных средств и уплаты за пользование кредитными ресурсами, становится очевидно, что развитие за счет кредитования в дальнейшем ляжет тяжелым бременем не только на заемщика, но и на потребителя, так как требует включения в себестоимость выпускаемых товаров и предоставляемых услуг.

Тогда как привлечение инвестиций не требует возврата средств, их можно рассматривать как вид предпринимательской деятельности, что предполагает их освоение, а соответственно в дальнейшем благотворно сказывается на экономике предприятия, региона и страны в целом. Исходя из вышесказанного, совершенно очевидна актуальность избранной темы.

Цель исследования состоит в разработке методических рекомендаций относительно повышения инвестиционной привлекательности экономики Украины.

В различное время вопросами вложения инвестиций в экономику занимались такие отечественные ученые, как С. Витте, И. Вышеградский, А. Паршев, А. Мовсесян, С. Сутырин, С. Огневцев, В. Комаров, Н. Мильчаков, М. Туган-Барановский, а также зарубежные ученые – Б. Брандт, А. Зак, И. Левин, Д. Менделеев, Л. Ляндау, Л. Эвентов, М. Портер, Д. Голд и др.

Само понятие "инвестиции" означает вложения капитала в отрасли экономики внутри страны и за границей. Иностранные инвестиции определяются как ценности, которые вкладываются иностранными инвесторами в объекты инвестиционной деятельности, в соответствии с законами Украины "Об инвестиционной деятельности", "О режиме иностранного инвестирования". Целью вложения инвестиций является получение прибыли или достижение иного социально значимого эффекта. Иностранное инвестирование осуществляется в различных формах и видах, но все же их можно разделить на два основных вида – это государственные и частные инвестиции. Правовое регулирование иностранных инвестиций существует как на основе внутреннего законодательства страны, в которую вкладываются инвестиции, так и на основе международных нормативных актов. Основным нормативным правовым актом, регламентирующим вопросы инвестиционной деятельности на территории Украины, является Закон Украины от 18 августа 1991 г. "Об инвестиционной деятельности" [1]. Режим иностранного инвестирования на территории Украины, с учетом его особенностей, регулируется Законом Украины от 19 марта 1996 г. "О режиме иностранного инвестирования" [2].

Любое государство заинтересовано в первую очередь в иностранных инвестициях, при увеличении доли которых экономика государства развивается более интенсивно. Поэтому создание благоприятного инвестиционного климата является основной задачей государства. Именно отсутствие четкого законодательства создает дополнительные проблемы иностранному инвестору, а следовательно, значительно менее благоприятный климат для вложения инвестиций наиболее развитых стран (основных реципиентов капитала) в экономику развивающихся стран. В связи с частой сменой законодательства и нестабильной политической ситуацией иностранные инвестиции не только уменьшаются, но и неравномерно распределяются по регионам Украины. Наиболее приоритетными, с точки зрения анализа привлекательности региона, являются: Киевская, Днепропетровская, Донецкая, Львовская, Одесская, Харьковская области. Западные инвесторы вкладывают инвестиции прежде всего в наиболее приоритетные и перспективные отрасли: машиностроение и металлургию, а также в сельское хозяйство, как в перспективное направление развития народного хозяйства [3].

К сожалению, инвестиционную ситуацию в Украине на сегодняшний день нельзя назвать стабильной и

политиков принимать компромиссные решения. В этой связи, при достаточном уровне природных ресурсов, благоприятном климате и удачном географическом положении, большой численности населения и квалифицированной рабочей силе, инвесторы не стремятся вкладывать средства в экономику Украины. Основные причины такого нежелания вытекают из политизированности – это нестабильная социально-политическая и экономическая ситуация, далекое от совершенства законодательство и отсутствие гарантий защиты инвестора. Также препятствуют инвестированию незнание и нежелание руководителей предприятий Украины работать по установленным в мировой практике правилам, отсутствие опыта работы с иностранными инвесторами, нежелание предприятий идти на материальные затраты в процессе привлечения инвестиций. На инвестиционную привлекательность существенно оказывают влияние такие факторы, как состояние государственного долга, который продолжает расти, преступность и коррупция, непомерное налогообложение, слабо развитая банковская система, валютная и торговая политика. В настоящее время инвестиционная деятельность осуществляется в основном в форме финансирования краткосрочных проектов, удельный вес долгосрочных инвестиционных кредитов ничтожно мал, и это объясняется, в первую очередь, очень высокой степенью риска [4].

По мнению автора, с целью создания благоприятного инвестиционного климата в Украине необходимо обеспечить четкое взаимодействие всех ветвей власти для разрешения задач, которые улучшили бы инвестиционную привлекательность Украины.

Для стабилизации политической ситуации и восстановления доверия государству нужно следовать единой продуманной национальной стратегии и создавать единые условия для привлечения иностранного инвестора в Украину. Для этого в первую очередь необходимо разработать основные направления развития народного хозяйства Украины и создавать для этих отраслей благоприятные условия их развития через создание режима наибольшего благоприятствования, что привлекло бы инвестора.

Не последнюю роль в формировании привлекательности играют налоги. Для улучшения сложившейся ситуации необходимо сбалансировать систему налогового законодательства, достичь его совершенства, для чего нужно отказаться от действующей ныне жесткой зарегулированности экономики, которая толкает предпринимателей заниматься теневой экономикой, достигнуть согласованности внутренней налоговой системы с налоговыми системами смежных государств, которые являются основными экономическими партнерами Украины.

Одним из отталкивающих факторов для иностранных инвесторов являются риски, которые нельзя спрогнозировать. Одним из факторов, влияющих на степень снижения инвестиционных рисков, выступает страхование, которое в Украине находится в экономически слабом состоянии. Из-за отсутствия собственного капитала страховые компании не в состоянии обеспечивать снижение инвестиционных рисков. Это означает, что страховые компании просто не могут отвечать по своим долговым обязательствам. Как следствие, возникает коррупция. Считается, что самые коррумпированные службы в нашей стране – это суд, милиция, прокуратура, СБУ, таможенные органы. С каждым годом коррупция непреклонно растет. На сегодняшний день этот процесс регулируется Законом Украины "Об основах предотвращения и противодействия коррупции в Украине". Сам Закон далек от совершенства, так как затрагивает в основном лиц, обладающих незначительной властью [5].

В этой связи только при помощи высокопоставленных лиц из корпуса государственных чиновников или депутатов Верховного Совета можно разрешить вопросы фактического возмещения причиненного вреда при наступлении страхового случая. Ибо страховые компании, пользуясь несовершенством законодательства страховой деятельности, пытаются регулировать возникающие правоотношения с учетом только личных интересов. А принимаемые изменения в действующее законодательство в основном направлены на увеличение суммы обязательных платежей страхователей и уменьшение фактической ответственности страховых компаний. Следовательно, необходимо законодательно отойти от процесса узаконивания отношений между страховой компанией и страхователем на основе так называемых типовых договоров и перейти к полноценному гражданско-правовому договору. А законодателю закрепить в законах общеобязательные условия, которые бы не подвергались изменению по согласию сторон (сумма франшизы, сроки возмещения причиненного вреда), и предусмотреть ответственность страховщика при несоблюдении сроков выплаты страховой суммы вплоть до уголовной ответственности.

Из всего вышеизложенного следует, что на данном этапе процесс инвестирования в Украине оставляет желать лучшего. Развитие инвестиционной активности в стране и, как следствие, улучшение инвестиционного климата является одной из основных задач государства. Для этого необходимо усовершенствовать законодательную базу, разработать механизм защиты иностранных инвесторов и обеспечить четкий контроль инвестиционной деятельности со стороны государства, отойти от практики формирования и принятия законодательства с учетом политических интересов правящей партии и отдельных высокопоставленных лиц.

Научн. рук. Сергиенко В. В.

Литература: 1. Об инвестиционной деятельности : Закон Украины от 22.12.2011 № 4218-VI [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.rada.gov.ua. 2. О режиме иностранного инвестирования : Закон Украины от 13.04.2000 № 36-у/2000 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.rada.gov.ua. 3. Инвестиционный климат Украины. Бизнес в Украине. Предпринимательство Украины: Киев, Одесса, Харьков, Крым [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://ukraine.allbusiness.ru/content/document_r_F0827E8B-22D6-4780-9C88-9281B31E1868.html. 4. Гуткевич С. А. Условия привлечения иностранных инвестиций в экономику Украины [Электронный ресурс] / Гуткевич С. А. – Режим доступа : http://www.nam.kiev.ua/ape/n_01_5-6/Gytkevich.htm. 5. Современные проблемы инвестирования в Украине [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://business.mydndz.info/sovremennye-problemy-investirovaniya-v-ukraine-the-problems-investing.html>